

媽媽，我愛您

第22屆全國十大傑出愛心媽媽慈暉獎活動



中華民國十大傑出愛心媽媽已經舉辦21屆了

21個歲月 象徵著210戶辛勤耕耘 210個母愛的故事

幫助了49,500多個身心障礙小孩及家庭渡過難關

「慈暉獎」一同見證母愛的偉大 慈暉獎第22年 邀請您與我們一同支持、一同關懷！

主辦單位：台灣無障礙協會

會 址：高雄市前金區中正四路211號24樓之2

聯絡電話：(07) 241-1100

網 址：www.tdfa.org.tw

傳真：(07) 241-3053

信箱：depa@depa.org.tw

臉書搜尋：



第 22 屆全國十大傑出 愛心媽媽慈暉獎系列活動

項次	名稱	時間	地點	內容
1	第二十二屆全國十大傑出愛心媽媽推薦選拔	即日起 至 4月12日	全國各地	藉由全國各地鄉里、醫療院所、社政單位、社團、學校等的推薦後，由籌備委員會實地的家訪，深入瞭解身心障礙者的家庭狀況，給予協助並適時的轉介與照護。 籌備委員進行家訪後，並由社會公正人士所組成之評審委員們依其對社會具有正面意義及特殊意義評選出十位最具代表性的愛心媽媽。
2	愛心媽媽『幸福逆轉勝』放映會	5月9日	高雄	『一首搖滾上月球』紀錄片事由不落跑俱樂部中的六位爸爸們所一起拍攝的，片中紀錄了他們如何照顧家中的罕見疾病小孩，藉由此片引領大家了解罕見疾病家庭面臨的困境。
3	第二十二屆全國十大傑出愛心媽媽電視表揚音樂會	5月10日 (日)	國立科學工藝博物館	評審委員們評選出十位具代表性的傑出愛心媽媽後，我們將邀請傑出愛心媽媽們及其身心障礙孩兒親臨表揚音樂會，接受現場及電視轉播讓全國民眾一起向這些偉大的母親致敬，並給予關懷，落實慈暉獎舉辦的意義。
4	『擁抱港都・幸福一起來』愛心媽媽親子遊	5月10日 (日)	高雄	邀請當選的愛心媽媽與其家庭一起來高雄遊玩，搭著船徜徉於愛河之中，放鬆享受、觀看美景，讓自己長年累積下來的壓力，可以透過遊玩之中得以喘息，並對於未來能擁抱希望。
5	總統府總統接見	5月下旬	總統府	歷屆慈暉獎愛心媽媽得獎人，皆接受現任總統及相關政務首長親自接見，一來表達對得獎人的關心，二來了解民情並針對政策上施政的改善；落實慈暉獎舉辦的意義。
6	『擁抱媽媽・幸福一起來』十大愛心媽媽座談	6月至12月	全台	藉由十大愛心媽媽的故事與經驗，透過面對面的深度對話了解愛心媽媽與身障家庭的困境，讓社會大眾可以更關注到身心障礙的家庭，並藉由這些故事啟發自己，讓自己可以往前努力得更好。

「上帝不能照顧每一個人。因此，祂創造了母親。」

一、緣起

母親以極大的勇氣和堅持，無怨無悔照顧 家中身心障礙的孩子，這種幸福逆轉勝的能量令人感佩

所有孩子的生命都是母親給的，母愛是一種天性。在母親的眼裡，子女永遠是媽媽的寶貝、是最完美的；母親對子女的包容是沒有起點、也沒有終點的。在成長的歲月裡，不管孩子遇到任何的打擊或挫折，母親總是默默地付出與奉獻，用溫暖的羽翼保護她的孩子，從不要求回報，即使因為孩子身心都受到創傷的關係，將母親追求全家的幸福夢想打入谷底，但堅強的母親總有辦法克服萬難，以樂觀的態度扭轉乾坤，為孩子走出一條新的道路，讓全家渡過難關，走向新的幸福。這種讓幸福逆轉勝的動力是偉大母愛的具體表現。

從1994年五月開始至今，已連續舉辦了二十一屆的『全國十大傑出愛心媽媽系列活動』，希望藉由愛心媽媽的活動以及其選拔與表揚的過程，來彰顯母愛的偉大，尤其是向長期照顧身心障礙孩子的媽媽致敬。而活動不僅是活動，更是透過這個特殊的形式，向世人顯示家有身心障礙孩子的家庭困境與突破，間接闡揚母愛的偉大，並做為政府制定社會福利的參考。歷屆的愛心媽媽們中，有的長期活在家庭暴力之下，導致身體殘疾，還要獨自照顧重度身心障礙的孩子；有的是家境清寒的低收入戶，靠著拾荒賺取微薄的費用照顧身障兒；有的則是因為一場意外的發生，讓她歷經了雲端掉到谷底的人生考驗，體會了人生的無常與煎熬苦難，但終究苦盡甘來，讓孩子成為有用的人；有些媽媽們的孩子則是被判斷罹患了醫學上無法根治的罕見疾病，一生都需倒臥病床，但媽媽依舊身體力行，帶著身心障礙孩子出遊，讓孩子們可以接觸到美麗的世界與風景。

這些偉大的母親用了漫長的歲月與挫折來和她的孩子一起經歷我們一般人想像不到的成長過程，用堅強與毅力來帶領著身心障礙的孩子，這是媽媽們母愛的天性，永不放棄、默默付出、不求回報的愛。母親用自己的愛，抓住眼看即將跑掉的幸福，重新讓全家達到幸福的新境界，這樣讓幸福逆轉勝的能力，就是我們本屆想要找的十位偉大的母親。

愛心媽媽選拔不是一場比賽，因為偉大的母愛是不能比較的

推薦選拔愛心媽媽，對誰來說都是一個困難的考驗，我們也深信『偉大的母愛是不能比較的』。十大傑出愛心媽媽的選拔更不是一場比賽，沒有誰勝誰負的問題。當選的十位愛心媽媽，她們所代表的不只是她們自己，而是她們背後，來自全國各地、不

同縣市、不同背景，有著不同障礙類型小孩的母親們。主辦單位藉此機會透過這些上天的使者，告訴大家愛的真諦；告訴大家即使在客觀環境甚至身體有缺陷下，唯有愛能克服一切、迎向光明，所以每年的『全國十大傑出愛心媽媽系列活動』都引起社會巨大的迴響。

協會舉辦愛心媽媽已第 22 年，因為社會迴響大， 雖然所需經費募款不易，但我們仍堅持辦理十大傑出愛心媽媽活動

透過『全國十大傑出愛心媽媽系列活動』，我們發覺唯有堅持，才能讓更多人了解身心障礙者，促進政府及各界推動符合身心障礙者需要的制度，並藉此機會了解這些母親是如何學習在挫折中堅強站起來，這是需要多大勇氣才能讓她們與自己的孩子一同成長，攜手走過烙印歲月的事呀！俗話說：“母愛”是治療心理傷痛的最好靈藥，一點也沒錯！本會屬民間團體，舉辦此活動尚力猶未逮。除了每年向政府單位申請之經費入不敷出，過去的二十一年來，多半由協會向民間團體、企業機構募款所得來辦理此活動，為了得以讓這份愛心能延續下去，讓台灣無障礙協會能服務更多需要幫助的身心障礙朋友，冀望各界仍繼續支持我們辦理這個活動。

本屆『全國十大傑出愛心媽媽系列活動』特別關注 全民如何建立『心靈無障礙』環境的社會為主的現代化社會

台灣的身心障礙福利不斷的演進，身心障礙不再是少數一群身心障礙的人，身心障礙者也是一群有人權的公民，所以除了給予制度上的福利外，更應該要針對建築與環境方面著手，打造一個全面無障礙的環境。近來年，政府也開始積極推動無障礙環境的社會，更將無障礙建築納入法規之中；也開始委託各協會開課受訓，讓建築師與土木技師等相關行業從業者均能獲得無障礙環境與建築的相關知識。因此，本屆愛心媽媽希望可以倡導社會大眾更注意無障礙的環境，使得身心障礙者也可以與一般人一樣擁有良好環境品質的居住權。歐美國家均已實施無障礙環境許多年了，台灣應將無障礙環境納入重視的一環，希望可以透過愛心媽媽音樂會活動同時推無障礙的友善環境，讓台灣能夠進一步與國際接軌。

『全國十大傑出愛心媽媽慈暉獎』 已不僅是一個的活動而是發揚母愛促進我國身心障礙的活動

透過『全國十大傑出愛心媽媽系列活動』，我們發覺唯有堅持，才能讓更多人了解身心障礙者，促進政府及各界推動符合身心障礙者需要的制度，並藉此機會了解這些

母親是如何學習在挫折中堅強站起來，這是需要多大勇氣才能讓她們與自己的孩子一同成長，攜手走過烙印歲月呀！俗話說：“母愛”是治療心理傷痛的最好靈藥，因為母親的陪伴，使得身障孩子們可以安穩的長大，也使得這些孩子們可以在溫暖的環境下，而不被社會所拋棄，因而不會讓這些孩子們在心裡落下了陰霾。

透過支持有意義的活動促進身障福利 **也幫助了 49,500 多個身心障礙小孩及家庭渡過難關**

我們努力了二十一個年頭，超過上百個母愛感人的故事，在表揚傑出愛心媽媽的背後，更是我們努力的重點。二十一年來，我們幫助了超過四萬九千多個身心障礙小孩與家庭渡過難關，更積極地讓這個社會轉變為「心無礙」的友善社會；藉由這個活動，台灣無障礙協會深入更多不為社會所知的角落，致力於讓身心障礙的孩子們接受教育無障礙，讓家庭生活陷入困境的個案得到社會的幫忙，更讓我們的政府改善及落實了身心障礙福利制度，如：身心障礙者健保的保障、成立身心障礙保護基金會、輔具資源補助提升、推動身心障礙者就業及大專院校無障礙環境改善等等。以上種種的努力，都是希望促進我們的社會能更加友善、更沒有障礙。愛心媽媽的事蹟，促使政府為身心障礙福利做了更多的努力與支持，也讓國人透過他們的生命歷程，消弭對於身心障礙者的成見，轉而尊重他人、愛惜自己，重新建構對生命有益的友善社會。

雖然在不景氣的大環境衝擊下，經費的籌募相當有限，然而無比的熱忱與熱情是我們最大的資源和動力。本會屬民間團體，舉辦此活動尚力猶未逮。除了每年向政府單位申請之經費入不敷出，過去的二十一年來，多半由協會向民間團體、企業機構募款所得來辦理此活動，為了得以讓這份愛心能延續下去，讓台灣無障礙協會能服務更多需要幫助的身心障礙朋友，冀望各界仍繼續支持我們辦理這個活動。也希望社會可以投入多一份關懷、多一份愛心，並透過許許多多身心障礙者及關心身障者的社會人士和全體工作人員，不計代價及日以繼夜的奔走下，期盼帶動政府與民間企業一起為身心障礙者的明天，帶來更多、更美好的希望與未來。

二、活動目的

1. 宣揚母愛的偉大
2. 向長年照顧身心障礙者的母親致意
3. 喚起社會民眾對身心障礙權益與福利的重視

三、指導單位

(擬) 立法院、衛生福利部、教育部、文化部、高雄市政府

四、主辦單位

台灣無障礙協會

五、協辦單位

(擬) 南台灣之聲廣播股份有限公司、慶聯有線電視(股)公司、港都有線電視(股)公司、台灣番薯電視台、下港之聲廣播電台、高雄電台、鳳鳴廣播電台、正修科技大學青年服務志工團、長亨生醫藥妝美容集團、高雄市優秀青年勵進會、微峰美容美髮教育機構、彰化縣婚禮設計服務人員職業工會、高雄市理燙髮美容業職業工會、高雄市家事服務業職業工會、捷絲旅高雄中正館、河邊餐飲機構、國立科學工藝博物館

六、表彰場地

國立科學工藝館

七、時間

表揚音樂會時間：民國一零四年五月十日星期日

八、系列活動內容

第二十二屆全國十大傑出愛心媽媽 慈暉獎選拔

- (一)時間：即日起至一零四年四月十日(星期五)，以郵戳為憑。
- (二)地點：全國各地推薦
- (三)選拔方法：

【推薦辦法及方式】

採用公開推薦方式。除各機關團體、學校、各地身心障礙團體及各社團、鄉村里鄰等組織，具函邀請其推薦外；更透過大眾傳播媒體的告知，籲請社會各界踴躍推薦符合本辦法之候選人條件者，其傑出愛心事蹟及相關資料詳細填寫在推薦書上，向籌備會推薦。

【候選人條件】

1. 國籍：必須是中華民國國民
2. 性別：女
3. 條件：必須家有身心障礙子女，且親自照顧達一年以上，充分表現出其愛心及耐心者。(繼母或領養者可列入選拔範圍，隔代教養與旁系血親則不列入候選範圍，例如：奶奶、外婆、姑姑、阿姨、姐姐)
4. 品德：我們非常在意候選人的品德，希望其表現能因此影響到週遭及社會大眾，成為家庭和社會的模範者。

【報名方式】

1. 郵寄方式：

◇ 推薦表請寄：

801 高雄市前金區中正四路211號24樓之2

「中華民國第二十二屆全國十大傑出愛心媽媽選拔籌備會」收

◇ 電話：(07)241-1100 傳真：(07)241-3053

2. E-mail方式：

◇ 可上本會網址查詢及下載推薦表及推薦辦法。網址：

<http://www.tdfa.org.tw> 「愛心媽媽」→「推薦表下載」區下載

◇ 將推薦表寄至 depa@depa.org.tw

【評審】（凡推薦人不得擔任評審委員）

評審過程中將有初審與決審兩階段。初審階段會由志工朋友、台灣無障礙協會理事監事等各界長期參與愛心媽媽活動的工作人員進行第一階段初審，篩選出三十至四十位愛心媽媽候選人進行決審。

決審之評審將邀請宗教界人士、社會賢達及政治機關首長組成評審委員會，投票選出十位傑出愛心媽媽當選人。

本屆為使選拔評審過程更臻理想，十位評審委員中，將邀請學者、社會觀察家、文化界、社福界、資深媒體工作者、企業界、民意代表、政府相關單位等共同籌組評審委員團，並由宗教界領袖人物擔任主任評審委員，共同進行第二十二屆全國十大傑出愛心媽媽選拔評審過程。

【推薦主題】『幸福逆轉勝』

在每個孩子呱呱落地來到這個世界時，每位母親的心中是充滿著喜悅與期待，期盼著自己和先生共有的孩子能夠組成幸福快樂的家庭。然而當孩子身心受到重大創傷時，有如晴天霹靂般，家庭可能瞬間遭到打擊。身為身心障礙者的母親，可以選擇逃避遠離一切；也可以勇敢的面對一切，不畏打擊，一步一步的用愛陪伴著孩子。

有的母親只有小學畢業，用著僅懂得幾個大字，學習著完全陌生的新知，只為了讓自己能懂得更多孩子的病症，靠自己的能力，用專業的知識照顧孩子。有的母親自己雙眼都已經看不見了，卻為了雙眼也看不見的孩子用自己的雙手製作適合孩子的輔具，除了製作用手觸摸便可以知道的字卡，教會孩子說話，並製作了模具，教孩子用手觸摸並認識這個世界。另外，有一種母親，走過所遭遇的困難後，將愛貢獻給曾經幫助過自己的人們，他們的小孩本身也是身心障礙者，受

到社會大眾給予實質的協助，帶領媽媽走出困難，並教會媽媽們如何處理孩子們的狀況，當媽媽們將問題克服後，便把自己奉獻到社會上，協助有同樣遭遇的媽媽與孩子們。

母親這種堅毅不拔的精神，將人生的低潮轉為高潮，猶如把失去的幸福重新追回，用幸福去克服人生的逆境，這種可以把幸福逆轉勝的媽媽，正是我們這屆所要找的愛心媽媽。

【選拔時間】

職責	步驟	流程	作法
選拔委員會	受理推薦	即日起至 4月10日	* 記者會公開推薦辦法，推薦開始針對全省各地身心障礙福利團體、各種社團、學校、研究機構、醫院、新聞媒體、學會、政府各級單位寄發推薦信函。
	報名截止	4月10日	* 以郵戳為憑
	資格初審	3月5日至 4月12日	* 由籌備會選拔委員會初審 〈審核基本資料〉
	調查訪問	3月12日至 4月12日	* 經初審後派訪問員訪問初審者，有疑問則予徵信調查
	初審	4月14-17日	* 將資料交由初審委員會評審
	決審	4月27-29日	* 決審會議 * 發佈愛心媽媽當選消息稿
記者會			舉辦愛心媽媽當選記者會 十位愛心媽媽事蹟採訪、報導
公益放映會		5月9日	播放一首搖滾上月球紀錄片
表揚音樂會		5月10日	舉行「第二十屆慈暉獎-全國十大傑出愛心媽媽選拔暨表揚音樂會」
總統府 總統晉見		5月下旬	慈暉獎愛心媽媽得獎人接受總統府現任總統及相關政務首長的親自接見。
愛心媽媽座談會		6月至12月	邀請當選十大愛心媽媽分享故事

✚ 愛心媽媽『幸福逆轉勝』電影放映會

時間：一零四年五月九日（六）

地點：高雄

內容：『一首搖滾上月球』紀錄片事由不落跑俱樂部中的六位爸爸們所一起拍攝的，片中紀錄了他們如何照顧家中的罕見疾病小孩，藉由此片引領大家了解罕見疾病家庭面臨的困境。

✚ 第二十二屆「慈暉獎」全國十大傑出愛心媽媽表揚音樂會

時間：一零四年五月十日（日）

地點：國立科學工藝博物館

內容：藉由表揚愛心媽媽，讓社會大眾瞭解許多身心障礙者家中的處境，除了於頒獎典禮頒發當選證書及獎座給愛心媽媽外，還將接受現場近萬位民眾以英雄式的歡呼，現場將透過轉播讓全國的民眾一起向這些偉大的母親致敬。透過活動，更讓大眾知道政府已看見這群社會邊緣的弱勢族群，讓大家瞭解高雄在身心障礙朋友相關福利上的進步。

✚ 『擁抱港都・幸福一起來』愛心媽媽親子遊

時間：一零四年五月十日（日）

地點：高雄全市

內容：邀請當選的愛心媽媽與其家庭一起來高雄遊玩，搭著船徜徉於愛河之中，放鬆享受、觀看美景，讓自己長年累積下來的壓力，可以透過遊玩之中得以喘息，並對於未來能擁抱希望。

✚ 『擁抱媽媽・幸福一起來』十大愛心媽媽座談會

時間：一零四年六月至十二月

地點：全台

內容：藉由十大愛心媽媽的故事與經驗，透過面對面的深度對話了解愛心媽媽與身障家庭的困境，讓社會大眾可以更關注到身心障礙的家庭，並藉由這些故事啟發自己，讓自己可以往前努力得更好。

九、整體媒合活動宣傳計畫

1. 建立協辦單位及贊助單位的認同感並促進大眾產生關心身心障礙者的觀念

- 讓協辦單位及贊助單位了解本活動的宗旨及服務對象。
- 針對本次活動的意義及目的，讓協辦單位及贊助單位了解此活動，運用各單位的力量廣召民眾投入於關懷身心障礙者中，藉此帶給社會大眾的正面能量以及所協助的弱勢家庭。

2. 記者會

- 藉由記者會的召開，連絡各家媒體人員，並說明此次活動內容、活動意義、活動主題。
- 提早曝光，吸引媒體注意，透過媒體快速傳播的力量以散播此活動消息，藉此聚集更多民眾投入此活動中，也讓此活動能夠廣為各界瞭解，注入更多元素，以達到宣傳效果。

3. 文宣印刷品

- 針對此次愛心媽媽的主題印製海報 DM，發送至各單位幫忙張貼宣傳。
- 製作愛心媽媽手冊，讓民眾能夠瞭解此次愛心媽媽的事蹟及心路歷程，也藉由愛心媽媽手冊讓民眾對於身障者能有更深入的了解，進而了解身障者的需求而給予協助。

4. 電台廣告及專訪

- 鎖定特定族群，藉由電台強力放送消息確切地將活動意義與內容傳達至此特定族群中，以利宣傳效果。
- 透過電台的宣傳，達到擴大傳播的效果，並以專人訪問的方式，並邀請愛心媽媽們上電台現身說法，訴說本身的小故事，讓聽眾們能夠感同身受進而引起對此活動的興趣。

5. 網際網路的配合

- 網路的無遠弗屆，以及使用者年齡層廣泛，讓愛心媽媽的精神與宗旨能夠更廣為人知、廣為宣傳。
- 可透過網路的便利性，讓愛心媽媽的推薦方式多一個管道。
- 連結網路廣大資源，並在協會 facebook 與網站發布推薦愛心媽媽訊息與音樂會訊息。
- 與痞克邦進行合作，結合愛心媽媽與痞克邦進行網路票選活動。

6. 報紙廣告

- 報章雜誌是目前最普遍且唾手可得的資訊來源，以報章雜誌的廣告宣傳方式，來做為愛心媽媽活動的宣傳管道之一，能深入各地的把訊息傳遞出去。

十、效益評估

1. 用以表彰母愛的偉大並建立和諧社會

本活動以表彰母愛為中心，對象是針對全國身心障礙者的母親表達社會的關心，進而引起社會各界的共鳴。因此台灣無障礙協會舉辦『全國十大傑出愛心媽媽—慈暉獎』活動的二十一年以來，獲得了各界人士、社福團體、慈善機構、銀行企業等各階層有力人士共襄盛舉，一同來協助需要援助的家庭，更希望透過各界有力人士的共襄盛舉並全面性的帶領身邊人們一起投入如此有意義的活動，一起攜手共建和諧的社會。

2. 活動具說服力及特殊性，全國關注度高

選拔過程及結果皆採身心障礙者的母親現身說法的方式呈現，真實故事扣人心弦、感人肺腑，促使社會各界更了解身心障礙者的困境，進而加倍關懷身邊的每位身障朋友。活動也因此受到歷屆總統的關注並親自接見十大愛心媽媽，總統並鼓勵本協會繼續舉辦此活動，讓愛傳承下去。

3. 提供政府身障福利政策參考方針，擴大對弱勢者照顧

透過活動的舉辦，真實呈現身障者在生活上的困境，讓政府可以更深入具體的了解身障者真正的需求，確切的提供政府實施身障福利政策做為參考。

4. 建立資源網絡，提升身障者社區化、全人化的照顧

藉由『十大傑出愛心媽媽—慈暉獎』全國性的活動，讓社會大眾了解身心障礙家庭的需求，結合人道關懷與協助，並藉由個案管理，結合醫療、社政、教育等資源，提供身心障礙家庭在地化、社區化、人性化等全面的服務。

5. 利用網路，加強社會大眾對身心障礙家庭的了解

透過網路建立平台，推廣此活動的意義，讓更多人在逛義賣網站時，同時可以了解身心障礙的背景與面臨的問題，以及大家對於身障家庭忽略的事情。並且透過網站，知道自己可以為身障者做哪些事情。

十一、歷屆愛心媽媽與剪報

愛，給她們力量 辛苦照顧障兒 超能力媽媽選出

【記者胡宗鳳／高雄報導】由台灣無障礙協會選拔的全國十大愛心媽媽名單昨天出爐；雖然她們在照顧罹患罕病或重度身障孩子的過程很辛苦，但她們堅強、樂觀面對風運的表現，更令人動容。

這屆選拔主題為「媽媽的超能力」；協會會長林俊福說，參加選拔的媽媽們，每人背後都有感人故事，但協會要表揚的是，她們在面臨身心障孩子時，能否樂觀地帶領自己和孩子勇往直前。

選拔收到330多件推薦信，再選出最具代表性的十大愛心媽媽，分別為張寶岑、劉雪花、周麗玲、劉淑娟、柯秀合、林月娥、蔡依維、陳淑娟、蔡惠珍和陳秀桃。

柯秀合、蔡惠珍、張寶岑昨天都帶著身心障子女出席記者會；本身是聽障和脊髓損傷患者的陳淑娟，育有兩名聽障孩子，由志工陪同現身說法。

46歲的陳淑娟說，她希望孩子都能大專畢業，自己再怎麼辛苦都沒有關係。在先生拋棄棄子後，她邊照顧孩子，邊擔任清潔工，在一次擦大樓玻璃窗時不慎跌傷脊椎而成了重殘者。

57歲的柯秀合不僅將全癱的兒子從死神手中救回，並照顧到可以自己走路，也會表演爵士樂打擊，驚豔全場；昨天她說，當年19歲的兒子和朋友到溪邊游泳，跳水時頭部撞上石頭，醫師斷言一輩子全身癱瘓，但她不放棄，守在醫院19個月不曾返家，終於搶回兒子一命。

48歲的張寶岑育有3個孩子，老二和老三從小就患有脊髓肌肉萎縮症，而為了照顧這兩個孩子，她辭去工作當全職媽媽，但不幸的是跟著先生也因中風失去了工作，她只好一肩扛下所有責任。昨天她說，明知孩子得了這種病不會好，但她仍然會樂觀地想，「有天我的孩子會站起來！」

蔡惠珍的兩個女兒都罹患黏多醣第四型，昨天她帶著就讀台南女中的女兒子筠出席，母女倆受訪時，從頭到尾帶著微笑。她引用聖經的話「如今常存的是信、望、愛」；她說，就因有了愛，她可以陪伴女兒成長，是愛給了她最大的力量。

柯秀合（推輪椅者）帶著重殘兒子出席；兒子在地照顧下，現已可走路。記者胡宗鳳／攝影

張寶岑與肌萎症的出席；她這個獎很，但也很。記者胡宗鳳／攝影

蔡惠珍（推者）帶著身障兒，現身說法子女的過程。記者胡宗鳳／攝影

育有2個聽障孩子的陳淑娟本身也是聽障和脊髓損傷多重障礙的患者。記者胡宗鳳／攝影

無懼病魔 超能力媽媽往前衝

蔡惠珍栽培兩黏多醣症女兒才藝全能 柯秀合救回全癱兒子照顧到可走路

【記者呂佩瑠】全國十大愛心媽媽名單昨天出爐，協會會長林俊福讚揚她們不畏艱辛和挑戰，是超能力的媽媽。

林俊福表示，這屆選拔主題為「媽媽的超能力」，媽媽們在面臨身心障孩子時，勇敢面對現實的挫折和挑戰，憑著一股愛與責任的孝心，帶領自己和孩子勇往直前。

這屆主題的三十六人進入決賽，再選出最具代表性的十大愛心媽媽，分別為張寶岑、劉雪花、周麗玲、劉淑娟、柯秀合、林月娥、蔡依維、陳淑娟、蔡惠珍和陳秀桃。

柯秀合昨天帶著身心障的兒子出席記者會，現身說法照顧兒子的過程，不僅將全癱的子女從死神手中救回，並照顧到可以自己走路。

四十八歲的張寶岑，育有三名子女，老二與老三自小罹患脊髓肌肉萎縮症，她形容自己是「一」陪著孩子，孩子上學後，她一天跑五次學校，張寶岑兩個孩子吃飯與如廁，五年來先生也中風，她在照顧子女之餘還得照顧先生，如今，脊髓肌肉萎縮症已現已上新營高中，她則展開陪讀生涯。

台灣無障礙協會主辦的選拔全國十大愛心媽媽名單昨天出爐，獲獎媽媽昨天帶著身心障的兒女出席記者會，現身說法照顧兒女的過程。記者呂佩瑠攝

蔡惠珍（中），昨天帶著罹患罕見疾病黏多醣症的二女兒（左），在三女兒（右）的伴下，以瘦小的身形表演爵士鼓打擊，震撼全場。記者呂佩瑠攝

柯秀合（右二起）與蔡惠珍、柯秀合及陳淑娟（左一）共切蛋糕。呂佩瑠攝

中華民國103年5月1日/星期四 新聞服務專線：02-23064553、02-23087111 轉5550 傳真：02-23085924 E-mail: news.ct@chinatimes.com.tw

高雄市澎湖新聞 B2 中國時報

慈暉獎出爐 10 愛心媽媽獲選

柯秀合、陳淑娟、蔡惠珍、張寶岑等10人將於5月10日接受表揚 並將晉見總統馬英九

呂佩瑠／高雄報導 母親節將到，第21屆全國十大傑出愛心媽媽「慈暉獎」昨天出爐，包括不眠不休照顧障兒19年的柯秀合、聽障及多重障礙的單親媽媽陳淑娟、各有兩名罕見疾病孩子的媽媽蔡惠珍、張寶岑等10名媽媽，她們將於5月10日接受表揚，5月下旬晉見總統馬英九。

主辦的台灣無障礙協會會長林俊福昨天召開記者會，公佈今年10大愛心媽媽當選名單，有台南市張寶岑、嘉義縣劉雪花、台北市周麗玲、彰化縣劉淑娟、屏東縣柯秀合、嘉義縣林月娥、基隆市蔡依維、高雄市陳淑娟、高雄市蔡惠珍及花蓮縣陳秀桃；有4名媽媽出席訴說心路歷程。57歲柯秀合的兒子潘慶昌在21歲因跳水不慎頭部撞到石頭，傷到頸椎第2節，全身癱瘓昏迷5個月，醫生說「沒救了」，她放棄幫兒子熱敷、換管、清洗和復健轉喚醒。19年來，兒子由全癱到坐輪椅、現在可站起來散步；她說，照顧兒子一點都不累，因為「他是我兒子」。

住板橋47歲陳淑娟是聽障人士，又因在船廠外圍從事清潔工作時不慎從3層樓高摔下來而脊髓損傷，她育有1子2女，其中兒子和小女兒遺傳聽障，因丈夫家暴而離異，坐輪椅做家事，堅強毅力擔養3個孩子。

蔡惠珍育有3女，老大李子捷和老二李子筠患有黏多醣第4型，長不高，但夫妻將孩子視為正常小孩，游泳、樂器等才藝都學，子捷曾獲丹大觀全球熱愛生命獎章，現在念中央大學數學系，子筠就讀台南女中。

全國十大傑出愛心媽媽「慈暉獎」出爐，昨天媽媽張寶岑（右二起）、蔡惠珍、柯秀合及陳淑娟（左一）共切蛋糕。呂佩瑠攝

http://news.chinatimes.com

奈何早老 38歲媽顧77歲女兒



她不老 她是我寶貝

罹患早老症的盧玫婷(右)，靠著媽媽陳麗安的積極照顧，感受與環境的變化。(李義遠)

怕女兒到另個世界 無法照顧自己
陳麗安坦言，愛上女兒到另個世界，好過別人可以照顧她，她不能長大，畢竟照顧自己，比這些年來，我許許多多後，「應該是不太的拜堂吧，才想起這國語」才敢下心的照顧。

二年前，陳麗安與丈夫李靜世分手，她專注照顧女兒，丈夫仍獨自起母生活照顧，照顧女兒不覺吃力，彷彿是平靜的歸屬地，以致她就在這過程中，如星際間的時時說著，唯有媽媽才聽得懂的話語。如前陣子寫給女兒的「好棒好棒」(媽媽在單詞「陳麗安」不知何時才見面)，陳麗安說，她走進去不再知道什麼，「只專注看著你眼睛的每一秒」，卻又愛得每分自己已悲劇半出線，「原來，已經太遠了」。月事來了以後，我好像更得用了，好像也知道怎麼照顧你了。

她才11歲 卻以常人七倍速度老化
雖然洗滌生理力、體力、免疫力，只剩下瘦削、癯瘦，但是有了媽媽的照顧，夏天看花，夏天聽海，秋天賞楓，李麗安說，我好像沒心過，走在路上，「好像路人回頭看我的小孩」，陳麗安說，每個晚上的故事，歡笑，彷彿訴說著「我們了，寶貝也」，讓女兒與學習並重慶的陌生人，「看世界的眼光也變得不一樣」。

發育出生前四十七公分，二歲六個月，三歲時其幾八十七公分，九公分與標準不符，台大醫院兒童科早老症科，開始以有知呂米德爾(即人生苦短)人，家過一年，她前後過七年，才十一歲，卻有十七歲的容貌。

李義/高雄報導
卅八歲媽媽照顧七十七歲女兒！罹患罕見早老症的何佩因氏症，現年十一歲的盧玫婷，正以比一般人快七倍速度持續老化中。對於平均壽命三十二歲的這一罕見疾病，媽媽陳麗安平時面對女兒生命的倒置，唯一憂心是「她到另個世界時，不知能否長大，照顧自己」。

媽媽的勇氣，鼓舞社會的能量 印尼媽獨養3兒、7旬媽顧6病人…

難得化妝做頭髮 愛心媽媽領獎！

【記者徐如宜/高雄報導】「全國十大傑出愛心媽媽一慈暉獎」頒獎表揚音樂會，昨天在科工館舉行。印尼籍新住民邱麗紅親撫養包括身心障礙的3個孩子，雖然辛苦，卻甘之如飴。
慈暉獎今年選出10位愛心媽媽，分別是李昭美(台北市)、廖秋霞(雲林縣)、柯李秋香(南投縣)、李來富(澎湖縣)、李招容(台北市)、陳佩安(彰化縣)、王素珠(雲林縣)、林嬌春(高雄市)、根梅娟(苗栗縣)與邱麗紅(印尼籍)。

台灣無障礙協會林俊福榮譽理事長表示，愛心媽媽選拔活動不是比誰比較辛苦，更不是一個比賽，而

是藉由愛心媽媽的事蹟，轉為鼓舞的能量，另一方面也在母親節前夕彰顯母愛的偉大。主辦單位昨天還為愛心媽媽們提供彩妝和美髮造型服務，讓大家亮麗出席！

新住民邱麗紅17歲時嫁給大她23歲的台灣丈夫，生下3個孩子，老大有遺傳造成的智能障礙。先生猝逝後，社福單位原本建議將孩子安置在寄養家庭，但她拒絕，堅持再怎麼辛苦，也要跟孩子相守在一起！

邱麗紅在飲食店工作養家餬口，但從不因單親又忙於工作而鬆懈孩子的教育。她表示，兩個小的孩子聰明懂事，會幫忙照顧哥哥，現在也不會想太多，只希望孩子健康平安長大。

71歲的李昭美人生很坎坷，婚後先生和婆婆罹患小腦萎縮症發病，5個孩子中也有4個遺傳小腦萎縮症，她一個人扛起照顧6個患病的親人。有時一天睡眠時間不到3個小時，疲累的時候，她就唱唱歌，鼓勵親人們要樂觀度日。

印尼新住民邱麗紅(右)照顧身心障礙孩子，獲選中華民國十大傑出愛心媽媽。

記者徐如宜/攝影

